
чучалы жывёл і птушак, калекцыі насякомых, прылады земляробства, стасунзк для палявамня \ 
рыбнай лоўлі, прадметы быта, старажытныя рукапісы і кнігі, карціны, разьба па дрэве археалапчні, 
знаходкі і інш [7, с. 14 - 15]. Калекцыі муэеяў папаўняліся ў асноўным за коол добраахвотны, 
ахвяраванняў, грошы на набыццё экспанатаў практычна не зыдзяляліся. Так, напрыклад, вядомь 
даследчык беларускага краю Я. Р Раманаў ахвяраваў віцебскаму музею больш за 200 экспанэтау 

знойдзеных ім у час археалагічных раскопак. Аднак фінансавыя цяжкасці прьшялі да таго. што ў 18', 
г. Віцебскі музей быў зачынены. Такі ж лёс напаткаў мінскі і гродзенскі музеі 

Найбольш эфектыўна працаваў краязнаўчы музей ў Магілёве. Музей прымаў наведвальнік,. 
толькі ў выхадныя дні, азнаямленне з экспазіцыяй музея ажыццяўлялася пад наглядам сакратаг^ 
губернскага статыстычнага камітэта У М Астроўскага, шго ўваходзіла ў яго службооыя абавязкі [е, с. 1/ц 

Значнае месца сярод музенных устаноў займалі царкоўна-археалагічныя музеі. На Бепару 
яны ствараліся па распараджэнню Сінода і ініцыятыве праваслаўнага духавенства з мз^н 
абгрунтававання спрадвечнай праваслаўнасці беларускіх зямель. большасць з іх была створаца 
канцы XIX пачатку XX стагоддзя. Адным з першых такіх музеяў быў створаны ў Віцебску Свята 
Уладзімірскім брацтвам [9, с. 2] 

Значнае месца ў музейнай справе гэтага часу мелі прыватныя музеі, калекцыі і зборы. Як 

ствараліся прадстаўнікамі мясцовай інтэлігенцыі і заможнымі памешчыкамі Вялікае значэнне д. 
вывучэння матэрыяльнай культуры Беларусі меў прыватны збор віленскага калекцыяь^ , 
А.Р. Брадоўскага. У 1906 годзе ён адкрыўся для агляду і налічваў больш за двадцаць тьісяч адзін 
захавання: археалагічных, этнаграфічных матэрыялаў і рэдкіх кніг. Багатая для таго часу калек! , 
манет была сабраная графам Э.К. Гутэн-Чапскім (больш за 10 000 адзінак), якая захоўвааасі 
адмыслова пабудаванай скарбніцьі ў маёнтку Станькава Мінскай губерні. Багацейшая калек:.гаВ 

жывапісу, гравюры, фарфору, шкла, мэблі, ордэнаў, этнаграфічных і археалагічных матэрыялау б -
сабрана А.К. Ельскім Яна захоўвалася і дэманстравалася наведвальнікам у яго маёнтку ў Зам</. 
Былі даступнымі для наведвальнікаў багацейшыя прыватныя зборы выяўленчага і дэкараты :і 
прыкладнога мастацтва Паскевічаў ў Гомелі, Гарцінгаў у Дукоры, Г. Вейсенгофа ў Русакові 
Булгакаў у Добасні {2, с. 50]. 

Такім чынам, другая палова XIX - пачатак XX стагоддзя гэта час інтэнсіўнага развіцця музен 
справы ў Беларусі. калі адбываецца пераход ад назапашвання помнікаў матэрыяльнай і духсук 
культуры да іх прэзентацыі праз стварэнне экспазіцый розных тыпаў музеяу: дзяржаўных, царксун 
прыватных. 
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МАДЭРНІЗАЦЫЯ ДВАРАНСКА-ПАМЕШЧЫЦКАЙ ГАСПАДАРКІ Ў БЕЛАРУСІ 1861 -1914 ГІ 

А.П Жытко | 
БДПУ (М|НСк: | 

Развіццё памешчыцкай гаспадаркі ў парэформенны час працякала ў складаных, супярэч"'-^ 
сацыяльна-эканамічных і палітычных умовах. У выніку скасавання прыгону захаваліся Г 
перажыткаў феадальнай эпохі (цераспалосіца, сервітуты, неразмежаванасць памешчыцкіх і с я л ^ 
зямель і г. д.), што адмоўна ўплывала на развіццё капіталізму ў аграрным сектары эканомікі А-І " ^ 
гэтага, пераход да капіталістычнай сістэмы вядзення гаспадаркі патрабаваў наяўнасці Ф' н а Н Г " |)( 

сродкаў, арміі наемных рабочых, памешчыцкіх прылад працы, цяглавай рабочай сілы, аграіэхі- ^ 
ведаў і здольнасцей вясці гаспадарку як прадпрымальніцкую справу Зразумела, што ў п с ' 3 

дзесяцігоддзі пасля скасавання прыгону такіх магчымасцей ў большасці памешчыкаў не і с н а ! 

Таму пераходнай сістэмай стала адработачная і здача зямлі ў арэнду 
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р а зам з тым у гэты час памешчыкі звярталіся і да найму рабочай сілы. Пасля скасавання 
глну каёмныя сяляне звычайна апрацоўвалі памешчыцкія землі на сваіх конях і сваім інвентаром 

ПРЫ
 1 ц Э С е пралетарызацыі сяляне ўсё больш страчвалі цяглавую рабочую сілу і прылады працы. Так, 

г. было зарэгістравана 19,8 % бясконных і 50,1 % аднаконных сялянскіх двароў [1, с. 131]. У 
' 0 7 г у Віцебскай губерні амаль палова беспасяўных і малапасяўных сялянскіх гаспадарак зусім не 

а інвентару "Рассяляньванне" у вёсцы прыводзіла да павелічэння колькасці асоб, якія маглі 
М в"панаваць сябе ў якасці наёмнай рабочай сілы, з аднаго боку, а, з другога, - вымушала 
п ( з а

е Ш Ч Ы к а ў павялічваць закупку сельскагаспадарчых машын. 
113 капіталістычны прагрэс памешчыцкай гаспадаркі асабліва наглядна праявіўся ў растучым 

,мяненні машын і палепшаных прылад працы. Ужо ў 1879 г. у Мінскай, Гродзенскай, Магілёўскай, 
о " е н с к а й і Ковенскай губернях дзейнічала 21 прадпрыемства па выпуску сельскагаспадарчых 

І ын. Агульная вытворчасць выпуску гэтай прадукцыі за 4 гады (1876-1879) павялічылася ў 1,6 
м

 ы (з 107068 да 170738 руб.) [2, с. 114]. Але, нягледзячы на гэта, у 60-70-х гадах асноўнымі 
13 ыладам' А л я апрацоўкі глебы заставаліся сохі і драўляныя бароны. Менавіта імі ў 1878 г. у Мінскай 
"Р р н 1 карысталіся звыш 80 % маёнткаў [3, с. 52]. 
^ ^ Пералом у распаўсюджанні машын адбыўся пад уплывам аграрнага крызісу, а таксама далейшай 

о а л е т з р ы з а ц ы і сялянства. У сярэдзіне 90-х гадоў, па даных Міністэрства земляробства, Беларусь па 
оаспаўсюджанні палепшаных прылад працы знаходзілася на 2-м месцы пасля Наварасіі. У 
памешчыкаў яны складалі 54 -86 % [8, с. 74]. У 1910 г. у Беларусі на кожны маёнтак прыпадала ў 
С Р Р Э Д Н І М 5 жалезных плугоў і 5,5 іншых палепшаных прылад працы і машын. 

Механізацыя сельскай гаспадаркі спрыяла пад'ёму прадукцыйнасці працы, пашырэнню 
рыгворчасці Машына аказвалася рэнтабельнай толькі пры вялікай колькасці зямлі Таму машыны 
выкарыстоўваліся ў асноўным у буйназямельных памешчыкаў Прымяненне машын садзейнічала 
пашырэнню ўнутранага рынку для капіталізму, стымулявала развіццё прамысловасці, павялічвала 
патрэбы на кеаліфікаваных сельскагаспадарчых рабочых. Машынная праца выцясняла адработкі, якія 
з яўпяліся тормазам на шляху капіталістычнага прагрэсу. 

Прымяненне палепшаных прылад працы і машын было цесна звязана і з укараненнем шматпольньіх 
севазваротаў. У першыя парэформенныя дзесяцігоддзі панавала трохполле. В. П. Панюціч указваў, што з 
295 еаласцей сучаснай тэрыторыі Беларусі памешчыкі культывіравалі шматполле толькі ў 49 валасцях, ці 
14.7% [4, с. 246]. У далейшым развіццё капіталізму вымушала памешчыкаў пераходзіць да шматлольнай 
астэмы. Аграрны крызіс паскорыў гэты працэс. Важнае значэнне ў гэтых адносінах мела пашырэнне пасеваў 
оульбы і кармавых траў. Так, у 90-х гадах у памешчыкаў Мінскай губерні практыкаваліся 4- і 8-польныя 
севазвароты Гэта тычылася ў асноўным буйных землеўладальнікаў [5, с. 277]. Распаўсюджанне 
^матпольнай сістэмы, асабліва павелічэнне бульбянога палетку, патрабавала прымянення шгучных 
ужаенняў Амаль да канца XIX ст. у крыніцах сустракаліся спарадычныя звесткі аб унясенні памешчыкамі 
шгучных угнаенняў. Сітуацыя пачала мяняцца ў пачатку XX ст. Так, за 1913 г у параўнанні з1912г . у 
Віцебскай губерні продаж штучных угнаенняў павялічыўся звыш чым на 80 % (з 90,8 тыс. пуд. да 166,7 тыс. 
пуд і [6], 3 1905 да 1913 г. толькі Мінскі земляробчы сіндыкат павялічыў продаж угнаенняў у 8 разоў (з 24020 
да 190614 руб ). Галоўнымі пакупнікамі з'яўляліся буйныя землеўласнікі [7, с. 13]. Прымяненене штучных, 
вамм з натуральнымі, угнаенняў спрыяла павышэнню ўраджайнасці і таварнасці памешчыцкіх маёнткаў. 

Развіццё капіталізму ў земляробстве суправаджалася пашырэннем пасяўной плошчы, 
пааелічэннем сельскагаспадарчай вытворчасці Збожжавыя культуры паступова выцясняліся іншымі 
>:упьтурамі. Важнае месца адводзілася вырошчванні бульбы для харчовага, тэхнічнага і кармавога 
выкарыстання. Прычым наглядаўся працэс спецыялізацыі розных галін гандлёвага земляробства. 
гэта паслужыла перадумовай для ўтварэння буйных спецыялізаваных гандлёва-капіталістычных 
памешчыцкіх гаспадарак, якія арыянтаваліся, у прыватнасці, на вырошчванне бульбы 

Нягледзячы на значнае скарачэнне дваранска-памешчыцкага землеўладання, у пачатку XX ст. 
®гУльныя плошчы пад пасевамі бульбы павялічваліся. Бульбяны клін у 1900 г. у 5 заходніх губернях 
ікпадаў 133,8 тыс дзесяцін зямлі, а ў 1913 г , - ужо 204.9 тыс. дзесяцін. Удзельная ж вага бульбы ў 
^Ульным пасеве склала ў 1900 г. 9,8, а ў 1 9 1 3 - 15,4 % [1, с. 138-139]. Гэта сведчыць аб тым, што 
Рыватныя ўласнікі, галоўным чынам памешчыкі, нягледзячы на пераход значнай часткі зямлі ў рукі 

імкнуліся ўтрымаць ворныя землі, пераходзілі да шматпольнай сістэмы за кошт скарачэння 
паРу і некаторых традыцыйных збожжавых культур, якія давалі меншы прыбытак. 

^ ^ Пераход да бульбаводства спрыяў адказу памешчыкаў ад трохпольнай сістэмы і пераходу да 
Др 1по"ьнай, што само па сабе забяспечвала павелічэнне ўраджайнасці ўсіх культур. Саха і 

йная барана сталі непрыдатнымі для падрыхтоўкі і апрацоўкі глебы. Таму спатрэбіліся плугі, 
эныя бароны, культыватары, акучнікі, глебапаглыбнікі, бульбакапалкі і іншыя прылады працы. 

ЙЬім
 а шьіранае выроішванне бульбы вымагала і больш ашчадных адносін да зямлі. Памешчыкі 

дру * а н ы бьіл, павялічваць статкі жывёлы для атрымання арганічнага ўгнаення, з аднаго боку, а, з 
і - усё гэта садзейнічала далейшаму развіццю жывёлагадоўлі ў краі. 
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Важнае значэнне для развіцця памешчыцкай гаспадаркі мела травасеянне, якое станавілас;, 
неабходнай састаўной часткай гандлйвай жывёлагадоўлі За другую палову XIX ст. ёсць толк, 
разрозненыя звесткі аб травасеянні Яны тычацца ў асноўным найбольш буйных, паказальнь. 
памешчыцкіх гаспадарак. Значнае паскарэнне травасеяння наглядалася ў пачатку XX ст. У 5 заходн, 
губернях пасяўная плошча пад травамі з 1901 да 1912 г. павялічылася ў 2 разы, у 50 губепн? 
Еўрапейскай Расіі - толькі ў 1,76 разы [9, с 168] 

Развіццё жывёлагадоўлі ў памешчыцкай гаспадарцы ў парэформенны перыяд з'яўляла< 
непасрэдным вынікам прыстасавання яе да патрабаванняў рыначнай эканомікі. У Белчру, 
жывёлагадоўля з'яўлялася важнай галіной сельскай гаспадаркі Яна была цесна звязама 
земляробствам Жывёлагадоўля забяспечвала палі ўласнікаў арганічным угнаеннем, цяглав.-і • 
рабочай сілай (коні і валы), прадуктамі харчавання (мяса, малако, тлушч), сыравінай 
прамысловасці. Значная частка жывёлы і прадуктаў жывёлагадоўлі паступала на рынак. 

Акрамя дваран-памешчыкаў і сялян, коні знаходзіліся ва ўласнасці і іншых саслоўяў У цэт , 
жа ў парэформенны перыяд наглядаўся значны прырост коней у беларускіх губернях Іх колькасц 
1864 да 1900 г. павялічылася на 707,1 тыс. галоў, альбо ў 1,8 разы. Праўда, з 1900 , 
1912 г.наглядалася нязначнае скарачэнне пагалоўя коней - на 43,1 тыс. [10, с. 56]. Такі ж пра^ 
наглядаўся і ў дваранскай конегадоўлі. 3 1888 да 1900 г. колькасць коней у дваран. якія пражывал 
сельскай мясцовасці, павялічылася на 15430, альбо на 15,2%. 3 1900 да 1906 г. адбьіваецца рэзк,. 
памяншэнне - на 12021 галоў (10,3%), а да 1912 г. колькасць дваранскіх коней павялічылася на 4-
галоў (4,4%). Не паддавалася ніякім хібам дваранскае конеўладанне толькі ў Мінскай і Гродзені. 
губернях. Тут адбываўся яго ўстойлівы рост [10, с. 57]. 

Коні, як рабочая жывёла, у сельскай гаспадарцы з'яўляліся адным э асноўных сро., 
вытворчасці. Памешчыкі імкнуліся набыць найбольшую колькасць коней для сельскагаспадаі: 
работ. У прыватным сектары ім належала прыкладна адна трэць усіх коней, хаця доля іх з 1888 .. 
1912 г. некалькі паменшылася ( на 2,0%). Пры гэтым неабходна мець на ўвазе, што памес 
дваране з 1877 да 1905 г. страцілі 906,5 тыс. дзес. зямлі, у той час як асабістая прыватная зямел> >; 

ўласнасць іншых саслоўяў за гэтыя гады павялічылася на 1028,8 тыс. дзесяцін, альбо ў 2,3 разь 
с. 58]. Такім чынам, колькасць коней у дваран у разліку на зямельную плошчу павялічвалася бо 
хутка, чым у прадстаўнікоў іншых саслоўяў. Гэта сведчанне таго, што ў памешчыцка-двэра, 
гаспадарцы паступова ўкаранялася капіталістычная сістэма, якая выцясняла адработачную. 

Калі ў дарэформенныя гады памешчыкі сгваралі конныя заводы для вырошчвання звычайна кс>-
бегавых альбо іншых парод (як хобі), то ў канцы XIX- пачатку XX ст гэта выклікалася вытвср • • 
неабходнасцю. 

Такім чынам, пераход у сельскай гаспадарцы ад ручной працы (асабліва пры пасеве і убс 
ўраджая і яго апрацоўцы) да машыннай на коннай цязе не мог не паўплываць станоўчэ 
паляпшэнне дваранска-памешчыцкай конегадоўлі I наадварот - усё гэта спрыяла павьішэ 
прадукцыйнасціпрацы. 

Важную ролю ў памешчыцкай гаспадарцы іграла развядзенне буйной рагатай жывёлы У йО- 1 

гадах частка яе (валы) выкарыстоўвалася ў якасці цяглавай рабочай сілы і ў гандлі мясам У далейшь>," 
выціснулі валоў і іх удэельная вага ў памешчыцкай гаспадарцы да канца XIX ст. складала нязначную "а - ку 
Асаблівую кашгоўнасць мелі каровы Буйная рагатая жывёла выкарыстоўвалася для атрымання арганіч 
ўтаення, мяса і малочных прадуктаў, якія паступалі на продаж. 

3 1856 да 1911 г. статак буйной рагатай жывёлы ў 5 заходніх губернях павялічыўся з 156/ 
да 3217,8 тыс. галоў, ці больш як у 2 разы. Асабліва гэта тэндэнцыя адлюстравалася на коль^-
якасці кароў. Так, з 1856 да 1911 г. статак дойных кароў у краі павялічыўся на 1080,2 тыс. галоу, а; - -
ў 3,0 раэы. Найбольшы прырост наглядаўся ў Мінскай - на 255,9 % і Віленскай губ - на 228 
найменшы - у Магілёўскай - 142,8 %. Акрамя гэтага, калі ў 1856 г. у Еўрапейскай Расіі на 100 жы> 
прыходзілася 12,6 дойных кароў, а ў 5 заходніх губернях - 12,3, то ўжо ў 1911 г. гэтыя суадн° н ы 

раўняліся 9.6 і 14,5 адпаведна [10, с. 65, 66]. 
Адным э накірункаў развіцця жывёлагадоўлі э'яўлялася малочнатаварная вытворчасць А 

першыя дзесяцігоддзі пасля скасавання прыгону яна, як і іншыя галіны памешчыцкай гаспа,, 
прыйшла ў эаняпад. Статкі пародзістых кароў паменшыліся, таму што цяпер для іх да г г 

патрабаваліся значныя сродкі (павышэнне кошту рабочай сілы, няздольнасць большасці памеш"' л ' 
арганізаваць гаспадарку ў новых умовах, памяншэнне абаротнага капіталу, кантрыбуцыі і г _ 
архіўных крыніцах, справаздачах губернатараў, навуковых даследаваннях таго часу мы знг ' 
толькі фрагментарныя звесткі аб тым, што ў таго ці іншага памешчыка арганізавана праві 
сістэма малочнатаварнай вытворчасці. Па сутнасці ў гэтыя гады былі толькі асобныя аазісі ? • л 

гаспадарках утрымліваліся высокапародзістыя малочныя каровы ці арганізавана прав- ^ 
селекцыйныя мерапрыемствы па ўдасканаленні мясцовай пароды буйной рагатай жывелы У " х 

жа ў 60-70-х гадах жывёлагадоўля ў памешчыцкіх гаспадарках Беларусі, а тым больш у сяг 
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^ л ц а "гнаявы" характар, для якой непатрэбны былі пародзістыя каровы, выдаткі на ўтрыманне якіх 
,л | эначна большымі. Толькі з пачаткам аграрнага крызісу, ростам гарадскога насельніцтва. пабудовай 

"о'вых чыгунак, шашэйных дарог, прамысловым уздымам 90-х гадоў у памеішыцкай гаспадарцы 
н

а г п Я даўся паступовы лераход да малочнатаварнай вытворчасці як адной з галоўных галін. 
Для паляпшэння статку дойных кароў у 80-90-х гадах у буйных памешчыцкіх маёнтках усё 

д а с цей засноўваліся "заводы" па развядзенні замежных парод Абзавядзенне памешчыкамі замежнай 
луйной рагатай жывёлай спрыяла не толькі распаўсюджанню яе ў іншых гаспадарках, але і 

о а в я д з е н н ю селекцыйнай работы шляхам скрэшчвання з мясцовай беларуска-літоўскай пародай 
ддН Ым з вядомых селекцыянераў і папулярызатараў беларуска-літоўскай пароды ў Беларусі 
з'яўляўся ўладальнік маёнтка Ігнацічы дваранін В. Ельскі. У 1914 г. на Усерасійскай выставе ў Маскве 
^першыню была прадстаўлена беларуска-літоўская парода кароў. 

У пачатку XX ст. памешчыкі пачалі арганізоўваць кантрольныя саюзы з мэтай селекцыі кароў У 
1912 г. быў створаны Гродзенскі саюз жывёлаводаў і жывёлазаводчыкаў, да якога ў 1913 г. 
далучыліся памешчыкі Сувалкаўскай губерні і часткі Віленскай губерні. Пад кантролем саюза 
зпаходзілася 4 тыс. галоў рагатай жывёлы. Савет саюза вырашыў правясці масавае абследаванне 
пзр°Д буйной рагатай жьівёлы Гродзенскай губерні і адкрыць курсы даглядчыкаў жывёлы ў маёнтку 
Астравок каля Гродна [11, с. 103, 104]. Да 1914 г у Мінскай губерні былі заснаваны 3 памешчыцкія і 1 
сялянскі кантрольныя саюзы ўладальнікаў толькі беларуска-літоўскай пароды жывёлы 
[12, с 32]. У маі 1914 г. быў створаны Магілёўскі губернскі кантрольны саюз [13, с. 40]. 

Паляпшэнне статку дойных кароў не магло не сказацца на павышэнні ўдояў. Калі ў 60-70-х 
гадах памешчыцкія каровы ў сярэднім у год давалі 20 -60 вёдзер малака, у 90-х - да 70, то ў 1910— 
1914 гг толькі ад адной беларуска-літоўскай каровы надойвалі 130 вёдзер пры тлустасці 4,23 % [14, с 
12]. У першае дваццацігоддзе пасля скасавання прыгону ў тых нязначных па колькасці маёнтках, дзе 
ўтрымліваліся дойныя каровы, малако перапрацоувалася ў асноўным на масла і сыры. 3 канца XIX ст 
з'явілася магчымасць пастаўляць ужо малако, смятану, вяршкі на вялікую адлегласць ад раёнаў іх 
вытворчасці. Справэ ў тым, што на чыгунках Беларусі паявіліся спецыяльна абсталяваныя вагоны-
лядоўнікі. 

Аб шпаркім развіцці малочнатаварнай гаспадаркі на пачатку XX ст сведчыць і той факт, што 
сельскагаспадарчыя таварыствы. а пазней і земствы пачалі ствараць школы, праводзіць курсы па 
падрыхтоўцы спецыялістаў малочнай вытворчасці. Аб інтэнсіфікацыі развіцця малочнай гаспадаркі 
сведчаць і тыя факты, нгго памешчыкі на пачатку XX ст імкнуліся адкрыць лаўкі, саюзы па збыту і 
склады малочнай прадукцыі. Так, Мінскім таварыствам сельскай гаспадаркі быў створаны склад 
малочных прадуктаў у Варшаве. а Магілёўскім - у Юеве. Пры гэтым. калі да 1902 г. збыт прадуктаў 
ішоу у асноўным за мяжу, то цяпер прадукты малочнай жывёлагадоўлі пераважна збываліся ў 
імперыі, дзе даходы перавышалі амаль у 1,5 разы ад замежнага продажу У 1902 г. у Мінску 
арганізавалася таварыства па збыту малочнай прадукцыі [15, с. 807]. 

Перапрацоўка малочнай прадукцыі патрабавала ўдасканалення абсталявання і заснавання 
масларобчых і сыраварных заводаў Да ВО-х гадоў у крыніцах утрымліваюцца адрывачныя зеесткі аб 
іх існаванні. Звычайна масла і сыры выраблялі самым прымітыўным спосабам. Першыя заводы з 
сепаратарамі і іншымі прыстасаваннямі пападаюць у афіцыйную статыстыку з пачатку 80-х гадоў. Так, 
у 1883 г. зафіксаваны адзін такі завод з 2 рабочымі, які даваў прадукцыі на 3 тыс. руб. у год. У 
Гродзенскай губерні іх налічвалася 7 з колькасцю рабочых 50 чал , але сума вытворчасці складала 
толькі 5650 руб. [16, с. 61]. Відаць, большасць такіх невялікіх заводаў на пачатку XX ст была скан-
цэнтравана ў Гродзенскай губерні. Так, у 1912 г тут дзейнічала 27 заводаў па вытворчасці масла і 
сыру, якія вырабілі прадукцыі на 44,1 тыс. руб. У гэтым жа годзе ў Магілёўскай губерні 7 заводаў з 22 
рабочымі далі прадукцыі на суму 15,5 тыс. руб. Зразумела, гэта былі найбольш вядомыя заводы з 
паравымі катламі. Тыя ж маёнткі, дзе выраблялі масла і сыры э дапамогай механічных сепаратараў, 
прэсаў і г.д., не ўключаліся ў афіцыйную статыстыку. Так, па даных Віленскага статкамітэта ў губерні ў 
1909 г дзейнічала ўсяго 2 заводы, якія вырабілі прадукцыі толькі на 2600 руб. У той жа час у 
бепарускіх паветах гэтай губерні ў 1909 г. было выраблена масла на суму 78736 руб, а сыру - на 
43702 руб , што разам склала 122438 руб Такім чынам, статыстыка масларобчых і сыравараных 
заводаў не адлюстроўвае ўзроўню развіцця малочнай гаспадаркі. Разам з тым яна з'яўляецца 
сввдчаннем тэхнічнага прагрэсу, які адбываўся ў гэтай сферы [10, с. 74]. 

Арыентацыя памешчыцкай гаспадаркі на малочную вытворчасць мела вынікам не толькі 
павышэнне таварнасці гаспадарак, далейшае развіццё ўнутранага і знешняга гандлю, але і спрыяла 
'нтэнсіфікацыі ўсёй сельскагаспадарчай вытворчасці. 

Важнай галіной развіцця памеішыцкай жывёлагадоўлі з'яўлялася санаводства Неабходна адзначыць, 
^ 0 ў першыя дзесяцігоддзі пасля скасавання прыгону памешчыцкае гандлёвае свінаводства, відаць, не 
^Рымала значнага развіцця. Свінні звычайна разводзіліся для задавальнення асабістых патрэб 
Уласнікаў маёнткаў, а прырост у свінаводстве ішоў галоўным чынам за кошт сялянскіх гаспадарак. У цэлым жа 
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ў парэформенныя гады тэмпы развіцця свінагадоўлі былі высокімі. Колькасць свіней у 5 заходніх 
губернях з 1856 да 1911 г. павялічылася з 949,3 тыс. да 2 108,4 тыс галоў, альбо ў 2,2 рааы 
Найбольшы прырост прыпадаў на Мінскую і Гродзенскую губерні (у 2,7 і 2,5 разы адпаведна) у 
Мінскай губерні быў зафіксаваны і найбольшы абсалютньі лік свіней (643,8 тыс. галоў, ці 30,5% ад 
агульнай колькасці), а найменшы - у Віцебскай губерні (309,4 тыс. галоў, ці 14,7%) [10. с. 75] 

У 1911 г. у Еўрапейскай Расіі і Польшчы па колькасці свіней у разліку на 100 жыхароў першае мес.ца 
займала Курляндская губерня (22,9), другое - Гродзенская (22,5), трэцяе - Мінская (22,4). На 10-м месць 
знаходзілася Магілёўская губерня (17,7), на 11-м - Віцебская (16,7) і на 14-м - Віленская губерня (15,9). Па 
50 губернях Еўрапейскай Расіі прыходзілася 10. а з Царсгвам Польскім -толькі 9.6 свіней на 100 жыхароу 
[10, с. 75]. Такім чынам, Беларусь на пачатху XX ст. пераўтварылася ў рэгіён высокаразвітай свінагадоўл: 

Зразумела, што памешчыкі займаліся не спажывецкай, а гандлёва-прадпрымальніцкан 
свінагадоўляй. Гэтаму садзейнічала і кан'юнктура цэн на рынках як на свіное сала, так і на мяса у 
прыватнасці, з канца XIX ст. да 1911 г. цэны на свіное мяса ў 5 заходніх губернях выраслі ў сярэднім у 
1,5 разы. Найбольш высокія цэны за 1 пуд мяса былі ў Гродзенскай (615 кап.) і Мінскай (540 каг 
губернях. У цэлым жа кошт беларускага мяса ў 1911 г. складаў 542 кап за пуд, а ў Еўрапейскай Расіі у 

цэлым -толькі 474 кап. [10, с. 77]. 
Прагрэс у развіцці памешчыцкай свінагадоўлі не мог быць магчымым без пашырэння 

ўдасканалення кормавай базы. Гэта было звязана з павышэннем ураджаяў традыцыйных збожжавы* 
культур і, асабліва, бульбы. На пачатку XX ст. на рост пагалоўя памешчыцкіх свіней станоуча 
паўплывала і развіццё малочнай гаспадаркі. Адходы ад перапрацоўкі малака таксама ішлі на корлл 
свіней. Такім чынам, прагрэсіўныя працэсы ў земляробстве. агракультуры і таварнай жывёлагадоўп 
знаходзіліся ва ўзаемасувязі і станоўча ўллывалі на развіццё сельскай гаспадаркі ў цэлым. 

Акрамя сельскай гаспадаркі, значную ўвагу памешчыкі надавалі прамысловай вытворчасці У сузяі 
з рэформай 1861 г. усе прадпрыемствы, заснаваныя на прымусовай працы, закрыліся альбо был 
пераведзены на вольнанаёмную працу. Прамысловасць атрымала неабмежаваныя рэзервы асабістг 
вольнай рабочай сілы з ліку абеззямеленых і пралетарызаваных сялян. а таксама рынак для збы 
прадукцыі, які пастаянна пашыраўся і паглыбляўся ў ходзе разбурэння натуральнай і паўнатуральн м 
памешчыцкай і сялянскай гаспадарак. Развіццю памешчыцкай прамысловасці садзейнічала і шпарка-. 
будаўніцтва чыгунак, шашэйных дарог, павелічэнне попыту на лесаматэрыялы, прадукты хімічнай 
прамысловасці, якая працавала на мясцовай сыравіне, на спірт і інш Па няпоўных і супярэчлівых даныу 
колькасць дваранска-памешчыцкіх цэнзавых прадпрыемстваў пастаянна павялічвалася Так. у 60-х гада 
XIX ст. у 35 беларускіх паветах 5 заходніх губерняў дзейнічалі 94 дваранскія мануфактуры і фабрыкі. а: 
ад іх агульнай колькасці У 1901 г., па нашых падліках, толькі фабрык і заводаў у руках дваран было 454 
што складала прыкладна 53% ад іх агульнай колькасці, а ў 1913 г. - 615, альбо 48,0% [10, с. 172]. 

Адной з галін прамысловай вытворчасці ў памешчыцкіх гаспадарках было вінакурства 
было цесна звязана з жывёлагадоўляй і земляробствам. Вінакурства давала спірт, які меў вялікі збь 
і барду на адкорм жывелы Бровары ў Беларусі адносіліся да трэцяй і другой катэгорыі, гэта знач 
былі дробнымі (85,7 %) і сярэднімі (14,3 %), на апошніх вытворчасць бязводнага спірту не дасяк' 
40000 вёдзер у год Звычайна на вінакурных заводах былі задзейнічаны 1 магістр і 5-7 (за рэ/.• > 
выключэннем - 12-18) рабочых. У адпаведнасці з данымі за 1890 г. на 376 дзейнічаўшых заводах 
заходніх губернях працавала 2900 рабочых, альбо ў сярэднім па 7-8 чалавек на кожным з іх [1С 
179-180]. Па шэрагу прычын колькасць бровараў у першыя 40 гадоў пасля рэформы 186 
паступова скарачалася. Толькі з пачатку XX ст. наглядаўся рост колькасці вінакурняў. У 5 захсад ' 
губернях яна павялічылася з 428 у 1899/1900 г. да 574 - у 1906/1907 г. і да 628 - у 1910/1911 г , ал̂ -ос 
ў 1,47 раза ў параўнанні з 1899/1900 г., а вытворчасць спірту - у 1,74 раза. Гэта сведчанне далейшагл 
ўзбуйнення як саміх заводаў, так і ўдасканалення тэхналагічных працэсаў. Так, у Гродзенскай губе^н 
за 1900—1913 гг. былі заснаваны 33 новыя бровары, аснашчаныя новым абсталяваннем 
складала 33 % ад усіх дзейнічаўшых [10, с. 180-181]. 

Сыравінай для вінакурства з'ўляліся хлебныя прыпасы і бульба Да 1881/1882 г. болыіізсц< 
спірту выкурвалася са збожжавых культур, але з адзначанага часу бульба паступова пачала 
выцясняць. Было ўстаноўлена, што выхад спірту з 1 дзес. бульбы быў значна большы ў параўна' 
1 дзес. збожжавых. Так, з 1 дзес. жыта выхад бязводнага спірту складаў 26,3 вядра, а бульбы -
вядра, ці ў 3 разьі больш [17, с 105]. Пераход да бульбы, як галоўнага сыравіннага матэрыялу. азнэ' 
не толькі далейшую камерцыялізацыю вінакурнай вытворчасці, але і кагіггалізацыю земляробства 

Падводзячы вынікі, неабходна адзначыць, што памешчыцкае прадпрымальніцтва Белар • 
парэформенны перыяд у сацыяльна-эканамічным плане з'яўлялася адлюстраваннем агуль1 • 
працэсу пераўтварэння памешчыцкай гаспадаркі на рыначных пачатках Пасля адмены прыгог ^ 
права памешчыцкая гаспадарка працягвала называцца дваранскай толькі па яе с а с л с ^ 
прыналежнасці. Што тычыцца яе вытворча-эканамічнага характару, то яна амаль ва ўсім адпаг"^ ^ 
рыначным патрабаванням. Гэта азначае, што ад феадальнага мінулага ў арганізацыі двэра"-
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аМва ічыцкай гаспадаркі ўвогуле нічога не засталося, а сама яна пераўтварылася ў капіталістычную. I гэта 
неабеержнае сведчанне таго, огго дваранства ў парэформенньі перыяд не з'яўлялася натуральным 

„аціўнікам новага, буржуазнага ладу. Акрамя гэтага, буйныя памешчыцкія гаспадаркі ў сваёй 
большзсці выступалі цэльным арганічным комплексам, які ўключаў у сабе не толькі 
^ельскзгаспадарчую вытворчасць як такавую, але і прамысловую разам з гандлем. 
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НСТОРНОГРАФНЯ НСТОРНН ДЕЯТЕЛЬНОСТН 
ГЛАВНОГО КОМНТЕТА ПО СНАБЖЕННЮ АРМНМ ВСЕРОССНЙСКОГО ЗЕМСКОГО Н 

ВСЕРОССНЙСКОГО ГОРОДСКОГО СОЮЗОВ (ЗЕМГОРА) 

Н.Н. Дрнвень 
БГПУ (Мннск) 

В самом начале Первой мнровой войны городскне думы н земства создалн всероссмйскме 
обьодннення для обслужнвання нужд фронта - Всеросснйскнй городской (ВСО н Всероссмйскнй 
ммскнй союзы (ВЗС) Летом 1915 г. этнм обшественным органнзацням было предоставлено право 
оказывать помошь правнтельству по снабженню армнн. Главные комнтеты ВЗС н ВСГ решнлн 
обьеднннть свон уснлня, поскольку прн обособленных действнях между ннмм возннкла конкуренцня. 
Т а*. 5 ПЮМЙ 1915 г. на сьездах представнтелей городов м уполномоченных губернскнх земств в 
^Москве был создан особый обьедмнённый Главный комктет по снабженню армнн ВЗС к ВСГ 
(«жрац^нный телеграфный адрес Комнтета - «Земгор») [1, с. 27]. В разлнчных органнзацнях 

емгора работалм представнтелн грактнческн всех партнй. 
^ ^ Главный комнтет взял на себя обшее руководство той частью дела снабження армнн, которая 

*ала на Земском м Городском союзах. Во всех остальных областях своей деятельностм союзы 
^тв н городов продолжапн сушествовать н после созданмя Земгора как вполне самостоятельные, 

боль " р о д с т в е м н ы е , органнзацмм. В 1914-1917 гг. Земскнй н Городской союзы н Земгор сыгралн 
^ ^ ш у ю роль не только в деле конкретной помоіцп армнн н населенпю, но н в полнтнческой борьбе, 

сеоеобразнымн бастнонамн оппознцнм. 
^ ^ Начало нсследовання проблемы образованпя м деятельностн Земгора было положено во 

Ш У ^ ГІерзой мнровой войны. В йсследовательской лнтературе слабо разработана нсторня 
Е^° С С і 1 йского земского союза (ВЗС) м Всеросснйского союза городов (ВСГ). Ешб более скупо 
ЙвмсслНЯ д е я 7 е л ь н о с т ь Главного по снабженню арммм комнтета. Земгор является едва лн не самым 

». еДованным обьектом в малопзученной нсторнн буржуазно-оппознцнонных органнзацнй 
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